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РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертацію Ян Ї «Виконавська стабільність 

 як основа концертно-сценічної діяльності піаністів»,  

подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво» 

 

Поява дослідження, присвяченого вивченню виконавської стабільності в 

процесі концертно-сценічної діяльності піаністів, є закономірною та очікуваною 

у сучасному мистецтвознавстві. Вочевидь до створення роботи дослідницю 

спонукав стан сучасної наукової розробки даної надзвичайно актуальної 

проблеми, котра турбує не тільки піаністів, але й музикантів різних 

спеціальностей, які займаються концертно-виконавською практикою.  

Головна мета дисертаційного дослідження Ян Ї спрямована на розробку і 

теоретико-методологічне обґрунтування наукової концепції виконавської 

стабільності піаністів у концертно-сценічній діяльності. Для її успішної 

реалізації дисертантка висуває ряд завдань, серед котрих:  розкриття змісту та 

структури виконавської стабільності піаністів у контексті вихідних положень 

різних галузей науки; кристалізація концепту «виконавська стабільність 

піаністів» у сучасному науковому дискурсі; розробка технології стабілізації 

виконавських дій піаністами у процесі оволодіння матеріалом музичних творів; 

встановлення виду кореляційної залежності виконавської стабільності піаністів 

від їх психологічної готовності до концертно-сценічної діяльності; виявлення 

специфіки впливу естрадного хвилювання піаністів у процесі концертно-

сценічної діяльності на стабільність відтворення виконавських навичок та ін.  

Структура роботи є логічною, відрізняється збалансованістю обсягу 

розділів та підрозділів, узгодженістю поставлених завдань дослідження і 

сформульованих висновків.  

У першому розділі «Виконавська стабільність піаністів як 

мистецтвознавчий феномен» простежено кристалізацію концепту «виконавська 

стабільність піаністів» у сучасному науковому дискурсі. Це надало змогу 
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дисертантці з’ясувати зміст та структуру виконавської стабільності піаністів у 

контексті вихідних положень різних галузей науки. За її дослідженням, 

виконавській стабільності піаністів властива трикомпонентна структура, яку 

вона демонструє наочно на с. 70. Її основа базується на інформаційній 

компоненті, яка завдяки взаємодії інтроперцепційних та холістичних ознак 

призводить до протилежної спрямованості руху двох інших компонент — 

динамічної і статичної – і, таким чином, відбувається досягнення певного 

балансу інтенсивності руху кожного напряму, що і забезпечує цілісність 

функціонування елементів внутрішньої структури досліджуваного феномену. 

Друга компонента виконавської стабільності піаніста у концертно-

сценічній діяльності створює умови для появи динамічного виду означеного 

феномену і забезпечує динамічність (змінність) творчого процесу виконавця. 

Досягнення динамічної виконавської стабільності піаністів, за твердженням Ян Ї, 

«здійснюється врівноваженою пульсацією її внутрішніх елементів, яка 

відбувається за алгоритмом “порядок → хаос” і, навпаки, “хаос → порядок”», а 

її функціональну основу забезпечує сталість синхронної саморегуляції її 

внутрішніх параметрів (с. 73). 

Третя компонента виконавської стабільності піаністів у концертно-

сценічній діяльності, підкреслює дисертантка, створює умови для появи 

статичного виду означеного феномену, який мобілізує здатність митця до 

збереження оптимального емоційно-творчого самопочуття, спрямованого на 

забезпечення творчої реалізації уявної інтерпретаційної моделі музичного твору. 

У другому розділі дисертації відповідно до раніше визначеної структури 

виконавської стабільності пошукувачка зосереджується на уявному 

проєктуванні інтерпретаційних моделей музичних творів піаністами як 

основного чинника формування динамічного виду виконавської стабільності, 

тобто, другої компоненти. Спираючись на фундаментальні роботи науковців, 

видатних виконавців та відомих педагогів Ян Ї розкриває процес оволодіння 

матеріалом музичних творів з позицій різних методологічних підходів до 
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сприйняття та запам’ятовування авторського нотного тексту, до особливостей 

заучування виконавських рухів та створення уявних інтерпретаційних версій.  

Для підтвердження результатів свого наукового пошуку та конкретизації 

напряму подальшого вивчення процесу формування моделі музичного твору 

піаністами, дисертанткою було проведено анкетування студентів Національної 

музичної академії України імені П. І. Чайковського і Сіаньської консерваторії 

музики (Китай). Отримані дані опитування 59 студентів-піаністів вказаних 

навчальних закладів дали змогу Ян Ї прийти до висновку, що уявне проєктування 

інтерпретаційної моделі музичного твору піаністом виступає інформаційною 

основою формування динамічного виду його виконавської стабільності. В той же 

час,  підкреслюється потреба ретельного розгляду специфіки запам’ятовування 

нотного тексту при поетапному типі роботи над музичним твором, оскільки 

застосування вказаного типу як провідного підтверджується лише п’ятою 

частиною опитаних студентів-піаністів, а як допоміжного (при домінуванні 

цілісного типу, але з обов’язковим застосуванням поетапного) вказали майже 

80%. 

Розглядаючи процес запам’ятовування нотного тексту при  поетапному 

типі роботи піаністів над музичними творами (підрозділ 2.2.) дисертантка  

зазначає, що формування динамічного виду виконавської стабільності 

відбувається ефективно за умови управління їх короткостроковою пам’яттю 

чотирьома методами, а саме: реальним і окремо уявним (ідеомоторним) 

повторенням фрагменту новосприйнятого нотного тексту з поступовим 

збільшенням проміжків часу між кожним повторенням; кодуванням нового 

нотного тексту музичних творів з автоматичним і окремо керованим пошуком 

відповідних слідів у довгостроковій пам’яті. Таким чином, стверджує Ян Ї, якісна 

переробка сприйнятої інформації складає основу уявного проєктування 

інтерпретаційної моделі музичних творів піаністами, чим і забезпечується 

формування та прояв динамічного виду їх виконавської стабільності. 

Висвітлюючи статичний вид виконавської стабільності піаністів у процесі 

творчої реалізації уявних інтерпретаційних моделей музичних творів, 
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пошукувачка зосереджує свою увагу на психологічній готовності виконавців до 

виходу на концертну естраду та розкритті впливу сценічного хвилювання на 

стабільність відтворення виконавських навичок. Питання становлення 

концертуючих  виконавців, як і проблема естрадного хвилювання, завжди були і 

залишаються актуальними для всіх музикантів. В цьому сенсі третій розділ 

дисертації, в котрому аналізуються означені складові виконавської стабільності 

піаністів, має надзвичайно важливе значення для сучасної теорії і практики 

виконавства.  

Слід зазначити, що окремі аспекти підготовки музикантів-солістів до 

концертної діяльності розглядались вже на ранніх етапах формування 

виконавської естетики і клавірної педагогіки у трактатах видатних митців епохи 

бароко Ф. Куперена, Й.Й. Кванца, К.Ф.Е. Баха, а також у роботах пізнішого 

періоду. Тому звернення до праць визначних виконавців-віртуозів і педагогів 

ХVIII і ХІХ століть дало б змогу більш повно розкрити концепт «виконавська 

стабільність піаністів» на різних історичних етапах формування теорії і практики 

клавірного/фортепіанного мистецтва. 

У підрозділі 3.1., спираючись на потужну теоретико-методологічну базу 

дослідження, сформовану на основі праць українських і зарубіжних науковців  

другої половини ХХ – початку ХХІ століть, Ян Ї детально розглядає зміст 

концепту «психологічна готовність піаністів до концертно-сценічної 

діяльності», використовуючи різні методологічні підходи (аксіологічний, 

гуманістичний, особистісний, синергетичний). Зокрема, при використанні 

гуманістичного методологічного підходу зміст концепту «психологічна 

готовність піаністів до концертно-сценічної діяльності» дисертантка пов’язує «з 

розвитком вільно-творчої особистості, здатної самостійно приймати рішення у 

процесі інтерпретації музичних творів на основі оцінки результативності 

відтворення інформації зі збереженням сформованих власних духовно-етичних 

цінностей» (с. 189). Таким чином, підкреслюються свобода творчих підходів 

виконавця до формування художнього образу твору і вільного вибору засобів 

музичного виразності для його розкриття.  
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В аналізі сутності естрадного хвилювання піаністів, котре впливає на 

стабільність відтворення виконавських навичок, дисертантка виділяє позитивні і 

негативні види хвилювань. Якщо «хвилювання-піднесення» і «хвилювання в 

образі» навіть в умовах надмірної інтенсивності впливу  різних за тривалістю  

стресових факторів дають виконавцю впевненість у спроможності 

продемонструвати високу результативність відтворення засвоєних знань, 

творчих умінь і виконавських навичок, то «хвилювання-паніка» та «хвилювання-

апатія» створюють відчуття безсилля. Дослідниця підкреслює, що дія 

короткострокових та тривалих стресорів може виступати основним джерелом 

виникнення негативного виду естрадного хвилювання у піаністів під час 

концертно-сценічної діяльності.  

Підводячи підсумки аналізу дисертаційного дослідження необхідно 

виділити наукову новизну результатів розвідки, котрі пов’язані, в першу чергу, з 

представленим новим концептуальним підходом до розв’язання такої актуальної 

проблеми музикознавства як «виконавська стабільність піаніста у концертно-

сценічній діяльності», вихідні положення якої мають теоретичне значення для 

сучасної науки. Позитивно оцінюючи  практичні  здобутки відзначимо 

перспективи їх використання як безпосередньо у підготовці виконавців  до 

виходу на концертну естраду, так і у лекційних курсах «Методика фортепіанного 

виконавства», «Музична педагогіка вищої школи», «Психологія музично-

виконавської діяльності» та ін. 

Зміст анотацій, апробації та публікації віддзеркалюють основні положення 

дисертації. 

На закінчення вважаю за необхідне задати пошукувачці наступне 

запитання:  

У дисертації неодноразово наголошується, що «Структура виконавської 

стабільності піаністів у концертно-сценічній діяльності ґрунтується на 

інформаційній компоненті», яка «завдяки взаємодії інтроперцепційних та 

холістичних ознак призводить до протилежної спрямованості руху двох інших 

компонент – динамічної і статичної». 
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Разом з тим, у дослідженні не розкрито сутність цих ознак і специфіки їх 

взаємодії, що ускладнює процес усвідомлення джерела енергії, яка призводить 

до протилежної спрямованості руху динамічної та статичної виконавської 

стабільності піаністів. Поясніть, будь ласка, це питання більш докладно.  

В цілому дисертація Ян Ї «Виконавська стабільність як основа концертно-

сценічної діяльності піаністів» становить безперечну наукову цінність, у повній 

мірі відповідає вимогам МОН України, а її авторка заслуговує присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 – «Музичне 

мистецтво».  

 

Доктор мистецтвознавства, професор 

кафедр теорії та історії музичного виконавства 

і дерев’яних духових інструментів 

Національної музичної академії 
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